

### Una entrevista con Hindenburg

El redactor-corresponsal de La Vanguardia en Barcelona que se halla en Alemania fué visitado por el Mariscal Hindenburg.

De su entrevista dió cuenta, el distinguido periodista español en un largo y costoso radiograma que ha reproducido casi toda la prensa. Hoy leemos sus impresiones de la visita y reproducimos a continuación unos párrafos de la interesante crónica del Sr. Doñiquez Rodiño.

#### Al llegar

En la estación de Y, me aguardaba con un automóvil el ayudante de Hindenburg. Poco después hemos llegado ante un gran edificio que en tiempos normales es un hotel. Su nombre me recuerda algo de España. En él han sido establecidas las oficinas del gran cuartel general. Unos centinelas guardan las entradas del jardincillo que está delante del hotel. Hemos subido al primer piso. Me ha recibido un coronel de Estado Mayor, un hombre joven, muy distinguido y sumamente amable. Depresa, deprisa, vamos,—me ha dicho, después de saludarme.—Su Excelencia el Mariscal había distribuido su tiempo pensando recibir a usted una hora antes. Pero qué se le va a hacer, los trenes no funcionan ahora como en tiempos de paz; el Mariscal ha sido advertido de su retraso.

Hemos seguido por un largo corredor. Dentro de los cuartos, a derecha e izquierda, se oía, morrignuado, el teclear de las máquinas de escribir. Salían y entraban oficiales de todos los rangos y armas. Iban y venían ordenanzas. Sin embargo, había un gran silencio en el largo corredor. En la alfombra que lo cubría apagábase el ruido de los pasos. Me he fijado en unos letreros que decían: «Evítense toda clase de ruidos y conversaciones en los corredores». Los oficiales se saludaban rápidamente, en voz baja; las ordenanzas cuchicheaban entre sí. Al verme pisar me miraban todos con gran extrañeza.

#### El ayudante

Hemos entrado en el cuarto del ayudante del Mariscal. Una gran ventana que daba a un jardín de naranjos. Una gran mesa cubierta de papeles. Un sofá de terciopelo amarillo rayado y cuatro sillones de lo mismo. El color del papel que cubría las paredes era de un lila claro y por dibujos rutilantes de flores. El ayudante, un joven capitán de caballería, yerno del Mariscal, del que es ayudante desde hace un par de meses—tan sólo, que ha sido herido dos veces en lo que va de guerra, grave, nante, una, abre una puerta que hay a la derecha y desaparece tras de ella. A poco vuelve, dejando abierta la puerta. Veo una gran sala, de cuyo techo pende una enorme lámpara de cristal. Al final de la sala hay otro cuarto, sin puerta; sentado a una mesa frente a la ventana, reconozco inmediatamente al Mariscal Hindenburg. El ayudante me dice: El Mariscal le aguarda, puede pasar.—

#### El Mariscal

Al oír nuestros pasos por la sala, Hindenburg se levanta y se adelanta a recibirme hasta el umbral de su cuarto. La impresión en este momento no la podré olvidar jamás. De sorpresa y emoción, ambas muy grandes. ¿A quien no le es familiar en Alemania el rostro del gran general? Desde el día en que Hindenburg venció a los rusos en la batalla de Tannenberg, los periódicos ilustrados vienen reproduciendo diariamente su retrato; no hay pintor alemán que no haya trasladado al lienzo la figura del famoso Mariscal, ni escultor que no la haya modelado. No hay ciudad alemana que no tenga su «Hindenburg de hierro». El de Berlín, por sus proporciones gigantescas, colosales, se ha hecho famoso en todo el mundo. Los fabricantes de estatuillas de yeso que antes de la guerra hacían bustos de Napoleón, de Federico el Grande, del Kaiser o de Bismarck, se han entricado en lo que lo que va de guerra fabricando tan sólo bustos de Hindenburg. Tarjetas postales

con el retrato del Mariscal se han vendido y se siguen vendiendo a millones. No entráis en un hogar, en un café, en un teatro, en una tienda, en un despacho alemán, donde no veáis un busto o un cuadro de Hindenburg. Y siempre el mismo, con la misma expresión severa, frunciendo el ceño, hosca la mirada, imponentes los mostachos. No parece sino que a todos los artistas les haya inspirado el mismo motivo. De ahí precisamente, de esa igualdad monótona, que todos los que vivimos en el Imperio y vemos su retrato mil veces al día, nos hayamos grabado todos la misma imagen en el cerebro y que todos tengamos de Hindenburg la misma idea y nos lo representamos del mismo modo.

#### Dos personalidades

Por eso ha sido mi sorpresa tan grande al verme delante del Mariscal: era él, el Hindenburg que vive en la imaginación popular, pero a la vez era un Hindenburg muy distinto. «Dos veces había visto yo a Hindenburg antes; la primera en Instertburg, en la Prusia Oriental, cuando la batalla invernal de Masuria, y la segunda frente a los fuertes en llamis de Nowo-Georgiewsk, cuando el Kaiser fué a darles las gracias a las tropas que acababan de rendir a la fortaleza rusa. Pero ambas veces desde lejos y unos momentos tan sólo. Por eso yo me representaba a Hindenburg como los que no lo han visto nunca y sólo le conocen por ese retrato pudéramos decir único que se ve por doquiera desde hace más de dos años. Y de ahí que haya sido ahora tan grande mi sorpresa.

He dicho que era el mismo y a la vez uno muy distinto. Tan distinto, que sin dejar de ser él parecía otro. Sus ojos azules claros, muy claros, eran bondadosos y sonrientes; de una mirada penetrante, sino amistosa, sonriente; más que sonriente, riente, alegre, como la de un campesino, de un hombre sano y bueno, todo franqueza y sinceridad. Las arrugas de su rostro, más que endurecerlo, ablandábanlo; ni uno sólo de los surcos que cruzaban su ancha y alta frente le entenebrece o cerraba; antes al contrario, la frente de Hindenburg nos habla de un hombre fuerte y sereno, pero abierto y de gran claridad en el pensar. Sus mismos bigotes, esos bigotes famosos que tanto se están dando ahora en imitar, bigotes de otros tiempos, bigotes de viejo cazador, de los que se valen principalmente los pintores para darle esa fiera expresión característica a todos los retratos de Hindenburg, son unos bonachones mostachos grises que más que acentuarla con un sello de fuerza que no tiene, suavizan y hacen más bondadosa la expresión. No es el rostro de Hindenburg cuadrado y duro como se da en pintar, sino más bien redondo y blando; ni tampoco sus cortos cabellos blancos ligeramente levantados encuadran y oprimen la espaciosa frente, ficción de la que se aprovechan los caricaturistas para hacer pasar a Hindenburg por un hombre terco, testarudo y tenaz; por el contrario, la frente de Hindenburg es libre, como una lanura.

Grande sí lo es, muy grande, gigantesco. Corpulento, robusto, ancho de hombros, muy erguido, parece un titán. Aunque es grueso, carece de ese vientre que suele traer consigo el generalato para muchos militares, y de ahí que su figura, a pesar de la edad, tenga esbeltez de juventud. Su gigantesca estatura nos hace pensar en guerreros de otros tiempos, tal como debían ser para manejar esas descomunales fionzas que contemplamos hoy, con asombro en los museos. Sus brazos caen tendidos a lo largo del cuerpo, pero no pegados a él, y cuando habla los levanta algo hacia delante. Las manos, con ser relativamente grandes, no corresponden a las demás dimensiones y antes son delicadas que brutales. Su voz es llena, sonora, agradable, ni seca ni imperiosa, pero sí segura, voz que está acostumbrada a mandar. De todo él, lo que más atrae, impresiona y cautiva son sus ojos, el mirar de sus ojos claros, tan bondadoso y sonriente que al sentirse uno mirado por él, parece como si se sintiese invitado a no tener miedo, a confiarle, a hablar y decir cuanto piense con franqueza y sinceridad.

En algunas ocasiones parece descubrirse en sus ojos unos ligeros destellos de ironía campesina llena de comprensión y de bondad. Según me han contado sus oficiales, Hindenburg mira a todos así. Ahora me explico por qué le adoran sus soldados y hablan de él con tanto cariño como admiración. En el frente oriental encontré yo una vez un soldado que me dijo que el día más feliz de su vida lo había sido un día en que le habló Hindenburg. Y no porque era Hindenburg, me decía, sino porque le había hablado y mirado de tal modo que más parecía que fuese su padre que su general.

#### Hindenburg y España

Hindenburg me ha recibido, estrechándome la mano, con unas palabras que dichas por otro y dichas de otro modo, no tendrían más valor que el de una amable fórmula al uso, pero que pronunciadas por Hindenburg me han sonado en los oídos como algo nuevo y han tenido para mí un valor especial. Al ponerme delante de hombres grandes o que pasan por grandes, he sufrido muchas veces hondas decepciones, como el niño que se encuentra serrín o trapos al abrir su juguete. Al verme ante Hindenburg he sentido inmediatamente que acababa de encontrar lo que iba buscando: un hombre grande.

Al preguntarme por España: de la que Hindenburg parece que habla siempre con gran simpatía, hame dicho «su hermoso país».

#### Como habla

Antes que nada, al saludarme, me ha preguntado si hablaba yo alemán. Al contestarle que sí ha demostrado una viva satisfacción; tal vez se había advertido a tener que hablar conmigo en francés y al ver que podía utilizar su lengua en una conversación que había de ser dada luego a la publicidad en todo el mundo, se ha sentido más libre y más seguro de sí mismo. Cruzadas algunas palabras, indicándome una silla que estaba junto a la suya, se ha sentado a su mesa de trabajo. Una mesa grande, sobre la que se extendía una hoja de papel secante rojo a guisa de carpeta. Una sencilla escribanía con dos grandes tinteros; muchos lápices de variados colores; algunos libros y bastantes papeles; todo colocado con mucho orden. Por la ventana, que daba al jardín de naranjos, llenábase de luz la habitación. Las paredes estaban cubiertas con mapas de la guerra. Unos sillones de terciopelo amarillo como los que había visto en el cuarto de su ayudante y ya no había más en el despacho del Mariscal Hindenburg. Sencillez y modestia. Sencillo y modesto, así es Hindenburg.

Me ha invitado a que le preguntase. Hindenburg es un hombre que habla poco, muy poco. Es un silencioso. Yo creo, aunque no lo parecía, que para hablar ha tenido que vencerse a sí mismo. A mis preguntas ha respondido como siempre con precisión, concisamente, sin emplear palabras de más, como si me ofreciese desnudos sus pensamientos. Hablaba sin precipitarse, pensando antes de hablar, y de cuando en cuando se detenía por breves momentos y no en busca de una mejor forma de expresión, sino como si meditase, antes de confiarlo a la palabra, lo que iba a decirme. De ahí que le imprimiese un tono de seguridad y convencimiento a todo lo que decía.

#### La guerra submarina

Nuestra conversación se ha reducido casi a un solo tema: a la intervención de los Estados Unidos. El mismo día de mi entrevista con el Mariscal Hindenburg transmití sus interesantes declaraciones por la telegrafía sin hilos a los lectores de «La Vanguardia». Habléme Hindenburg de los Estados Unidos sin apasionamiento alguno, sin rencor, sin miedo, pero con seriedad, consciente de la gravedad del peligro. Y también con seguridad en el porvenir, con esperanza. Al hablarme de la situación por tierra, demostré estar convencido de que es favorable para los ejércitos que él guía y aunque sin fijarme un plazo, dejéme ver que estaba seguro de poder llevarlos a la victoria. Al hablarme de sus tropas, había admiración, entusiasmo y cariño en sus palabras. De una cosa sumamente importante he podido persuadirme hablando con él: de que Hindenburg está profundamente convencido de la eficacia de la guerra submarina y que fia mucho en su colaboración.

#### Despedida

Al decirme sus palabras «estoy seguro que el pueblo alemán no abandonará ni a su Empera-

dor ni a sus guías», Hindenburg se ha levantado de su asiento. Y tendiéndome y estrechándome fuertemente la mano, me ha despedido diciéndome.—Usted me dispensará, pero aquí tenemos todo el tiempo muy medido. He tenido mucho gusto en conocerle y en haberle podido dedicar este rato. Y con la misma bondadosa sonrisa con que me acogiera, Hindenburg me ha despedido.

Pocos momentos después, desde la ventana del cuarto de su ayudante, he visto al Mariscal subir a un automóvil.—¿A dónde va?—he preguntado.—A la iglesia, me ha respondido el amable capitán, al oficio divino; hoy es lunes de Pascua. Y ya es la hora, se ha entretenido con usted demasiado tiempo; menos mal que la iglesia está muy cerca de aquí.

#### PROSAS ALADAS

### DEL JARDÍN INTERIOR

PENSANDO; SOÑANDO...

CXLV

Crisol potente de todos los deseos, la voluntad del hombre es la facultad que rige todos nuestros actos, nuestras voliciones todas.

CXLVI

Casi siempre obedecemos por temor. El miedo es uno de los soberanos que imperan sobre el mundo.

ORTIZ NOVO

Compostela, Primavera, MCMXVII.

### EL CONTRABANDO DE HARINA

Se han verificado por la fuerza de Carabineros de Tui, que vigilan la frontera portuguesa, nuevas aprehensiones de harina.

En San Miguel de Taboagón fueron detenidas dos lanchas, con 23 sacas.

En Compostancos, una lancha, con cuatro sacas y otra con tres y media.

En Goyán una lancha con saca y media, y en Vide con dos sacas.

Con tal motivo, «La Integridad» pide que se aumenten las fuerzas de vigilancia en la frontera del Miño, pues los 90 hombres que hoy prestan servicio en cerca de 100 kilómetros son insuficientes.

La Cámara de Comercio de Tui se ha reunido y acordó recabar de la Dirección general de Aduanas que envíe allí un inspector que pueda fiscalizar todo lo referente al tránsito de harinas, girando visita a los numerosos depósitos y almacenes, que en el trayecto de Tui a la Guardia deben existir.

Acordó también recabar el apoyo de las Cámaras de Comercio de la región y que se solicite del Gobierno una estrechísima vigilancia de las márgenes del río Miño, a fin de evitar el contrabando de harinas que viene haciéndose imposible de perseguir con verdadera eficacia, dadas las escasas fuerzas de carabineros con que para ello se cuenta.

### Combinación de magistrados

El presidente de la Audiencia provincial de la Coruña D. Ramón Lecea, ha sido trasladado con igual cargo a Valladolid.

Ocupará su vacante D. Pedro Prendes, presidente de Sala de la Audiencia de Cáceres.

Ha sido nombrado fiscal de Badajoz don Teófilo Calle, magistrado de la Coruña.

Y magistrado de la Audiencia provincial de Santander D. José Torres, que desempeña igual plaza en Lugo.

### Combinación de gobernadores

POR TELÉGRAFO

Recibido con retraso

Se firmó hoy por el Rey la siguiente combinación de gobernadores:

Admitiendo su dimisión al gobernador civil de Burgos señor Sánchez Ortiz.

Trasladando a esta vacante al Sr. Ruiz Díaz. Nombrando Gobernador de Salamanca al Sr. Urquía, que lo era de Ciudad Real.

Idem de Ciudad Real al Sr. Prida que lo era de Gerona.

Idem de Gerona al Sr. Estruch que lo era de Huesca.

Idem de Huesca al Sr. Testor que lo era de Almería.

Nombrando gobernador de Almería al señor Polo Lara, oficial mayor de Instrucción pública.

### FIGURAS DE LA GUERRA



Mayor general Inguille-Williams, comandante del ejército británico que opera en el sector del Anore.

### SEMINARIO EN ALCABRE

El Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis de Tui ha firmado la compra de la finca del iglesario de Alcabre, para establecer allí un Seminario conciliar veraniego.

Según parece, en aquella finca pasarán los meses de verano los alumnos del Seminario de Tui.

Es digna de encomio la idea del señor Eijo, que desde que se encargó de regir aquella diócesis no ha dejado de preocuparse del mejoramiento de la enseñanza y de buscar las mejores condiciones de albergue para sus alumnos. Ahora corona su obra con la compra hecha en Alcabre.

El Sr. Eijo se propone realizar inmediatamente las necesarias obras construyendo cuarenta habitaciones para alumnos y profesores y dando a la casa un segundo piso, que será destinado a sala de estudio.

### LA CENSURA TELEGRÁFICA

No hay nadie tan respetuoso como nosotros con las determinaciones del gobierno y, por consiguiente, no nos quejamos de que éste ejerza la censura sobre los telegramas dedicados a la publicidad.

De lo que, sí, nos quejamos es de la parsimonia forma en que se ejerce.

Ayer se dió el caso de que una conferencia telegráfica depositada en Madrid a las dos de la tarde no llegó a nuestro poder hasta las once de la noche.

La conferencia traía una amplia referencia de la información que «El Liberal» publica acerca de la nota del gobierno francés al de España.

Traía también la contestación que a dicha información ha dado el Sr. García Prieto.

Es decir: Mencheta, nuestro activo corresponsal, divulgaba en sus informaciones las palabras del gobierno.

Parecía que, en que dichas palabras se divulgasen, debía tener interés la censura; pero así y todo, nuestra conferencia de las dos de la tarde no se cursó hasta las once de la noche.

Como con este procedimiento de ejercer la censura lo que se hace es causar perjuicios a las empresas periodísticas, por eso nos ocupamos del asunto.

enseñanza, previa visita extraordinaria a la escuela que sirva el interesado.

Art. 139. Una vez reconocida por la inspección la conveniencia de la sustitución, se nombrarán por el gobernador civil correspondientes tres médicos, uno de ellos forense, para que reconozcan al maestro separadamente y expidan las oportunas certificaciones, que serán visadas por el subdelegado de Medicina.

Art. 140. En caso de disparidad de los informes médicos, será necesario oír el dictamen de la Real Academia de Medicina.

Art. 141. Todos los informes médicos que han de figurar en estos expedientes, se darán en la forma que previene el número 3.º de la Real orden del ministerio de Hacienda de 26 de Marzo de 1868, y con sujeción a las responsabilidades consiguientes.

Art. 142. Los expedientes de sustitución serán resueltos por Real orden, previo informe del Consejo de Instrucción pública.

Art. 143. Los maestros que después de transcurrido un año de la sustitución se consideren en condiciones de volver al ejercicio activo de la enseñanza, podrán solicitarlo. El expediente reunirá las mismas condiciones que el de sustitución.

Art. 144. Los maestros substituídos al cumplir los sesenta años de edad y siempre que cuente veinte de servicios, quedarán desde luego jubilados, siendo bajas en las nóminas de activo

### Folleton de EL ECO DE SANTIAGO (9)

### REFORMAS EN LA ENSEÑANZA

### ESTATUTO GENERAL DEL MAGISTERIO

No podrá incoarse el expediente ni abonarse haber al maestro, sino previo reintegro en su destino.

Art. 126. Si el maestro volviera a ausentarse durante la incoación del expediente, se declarará este concluido, se le suspenderá de todo haber y se propondrá a la superioridad su separación definitiva.

Art. 126. Las penas que puedan imponerse al Magisterio nacional son las siguientes:

1.ª Amonestación privada.

2.ª Amonestación pública.

3.ª Represión pública con nota en el expediente personal por tiempo superior a dos años.

4.ª Suspensión de medio sueldo de cinco a quince días, con igual nota.

5.ª Suspensión de medio sueldo de uno a diez meses.

6.ª Pérdida de uno a cinco años en la categoría, y en la enseñanza, a los efectos del lugar en el escalafón general del Magisterio y

privación del ascenso durante igual tiempo

7.ª Separación del servicio por un año, con pérdida de escuela.

8.ª Separación definitiva del Magisterio.

Art. 128. La primera pena podrá ser impuesta por los inspectores de Primera enseñanza, la segunda, tercera y cuarta por la Dirección general y las cuatro últimas por el ministro de Instrucción pública.

Para todas ellas, excepto la primera, será preciso la formación de expediente gubernativo y para las tres últimas informe del Consejo de Instrucción pública.

Art. 129. La Inspección y las Secciones administrativas de Primera enseñanza se abstendrán de retener haberes fuera de los casos previstos por la legislación; pero cuando exista notoria resistencia de los maestros a cumplir órdenes de la superioridad, darán cuenta a la Dirección general del hecho a fin de que, ésta sin carácter de pena, suspenda el pago de medio haber del interesado hasta que haya cesado la causa que lo motivó.

Art. 130. Sólo podrán sobreseerse expedientes gubernativos por la Dirección de primera enseñanza y por el magisterio.

Art. 131. Cuando un maestro se haga incompatible con las autoridades y vecindario de un pueblo, la Junta local de Primera enseñanza se reunirá en pleno, acordando dar cuenta a la Inspección de Primera enseñanza. Esta, si en el acuerdo fuera unánime, girará visita, en el término de un mes de la recepción de la denuncia, al pueblo, para la comprobación de los hechos, y si considerase perjudicial la continuación del maestro en dicho pueblo a los intereses de aquél o de la enseñanza, propondrá a la superioridad, después de oírle y de incoar el oportuno expediente, la declaración de incompatibilidad. Esta se acordará por Real orden, previo informe del Consejo de Instrucción pública, y sólo llevará consigo la obligación, por parte del maestro, de pedir todas las escuelas vacantes en la provincia que se anuncien en el primer concurso de traslado que se celebre. Sólo en el caso de no cumplir el maestro esta obligación se le trasladará, en el mismo concurso, a la escuela de mayor población de derecho que quede desierta en la provincia.

Art. 132. A los efectos determinados en el artículo anterior, los inspectores de Primera enseñanza llevarán un registro de incompatibilidades y darán cuenta a la superioridad, dentro de la fecha de cada convocatoria, de los maes-

tros de su zona que deban ser trasladados.

Art. 133. El traslado por incompatibilidad no tendrá carácter de corrección, y se hará constar, como si se tratara de otro traslado voluntario, en el expediente personal y en la hoja de servicios de los interesados.

Art. 134. De las penas impuestas por la Dirección general, podrán los maestros recurrir en el término de quince días, ante el ministro de Instrucción pública, el cual resolverá, oyendo al Consejo de Instrucción pública.

Art. 135. Contra las resoluciones del ministro en los expedientes no cabe recurso alguno en vía gubernativa.

#### CAPÍTULO XIV

#### SUSTITUCIONES

Art. 136. Los maestros nacionales que sirven escuelas en propiedad, cuenten diez años de servicios y no tengan sesenta de edad, podrán solicitar su sustitución si se imposibilitaren para la enseñanza. En caso de ceguera absoluta y demencia, con reclusión en un manicomio, no será preciso tiempo determinado para substituirles.

Art. 137. También podrán pedir la sustitución de los maestros los inspectores de Primera enseñanza en las mismas condiciones.

Art. 138. Los expedientes de sustitución serán incoados por la Inspección de Primera

Lámparas "Osram". La mejor que se conoce a 1,90 pesetas en La Relojería Americana. -- HUERFANAS, 30.

NEGOCIACIONES DE PAZ CON RUSIA

SE FIRMO YA EL ARMISTICIO?

(POR TELEGRAMA)

Madrid 15

Recibidos con retraso

Rumor que se acentúa

Desde hace dos días vienen circulando noticias de que Rusia y sus enemigos estaban negociando la paz.

Los rumores se acentuaron hoy en esta Corte en donde se ha llegado a decir que se firmó ya un armisticio, primero entre Rusia y Austria y luego con Alemania.

Hoy (ayer) preguntamos los periodistas al Sr. García Prieto respecto de este importante extremo.

El jefe del Gobierno dijo que ignoraba si había algo de negociaciones de paz.

La prensa francesa

«Le Figaro» dice que el Gobierno ruso ha sido desbordado por el Comité de obreros.

El mal es grande —añade— pero no irreparable. De todos modos es llegada la hora de contenerlo.

«La Rappell» Rusia—dice—no se desprenderá de la guerra contra Alemania sino para caer en la más triste de las guerras: en la civil.

Resistámonos a creer que quiera suicidarse. «La Vitoire» en estos instantes todas las democracias occidentales atraviesan momentos de angustia.

«Quiere Dios que la Comuna de Petrogrado acabe menos lamentablemente que la de París!»

«Le Petit Parisien» Rusia necesita conservar intactas sus fuerzas combatientes.

Es necesario que se tranquilicen los espíritus y que se llegue a un acuerdo.

Los pueblos de la Entente siguen con curiosa atención las fases del conflicto que se desarrolla en Petrogrado.

Dimisión

Nuevos despachos de París dicen que los periódicos franceses siguen comentando largamente los sucesos de Rusia.

Estudian las causas, significación y consecuencias que traerá la dimisión del ministro de la Guerra ruso.

Unánimemente deducen que es indispensable la unión y la disciplina de la organización democrática moscovita.

Dicen de Petrogrado que el Gobierno provisional ha publicado un manifiesto explicando la dimisión del ministro de la Guerra.

Recuerda el manifiesto publicado en 26 de Abril explicando la situación difícil de Rusia.

Estuvimos conformes —agrega— en asegurar que se precisaba la colaboración de todos, ejerciendo influencia en la opinión y no asumiendo las responsabilidades efectivas en la dirección de los negocios.

El ministro de la Guerra abandona el poder declarando que no puede compartir las responsabilidades que pesan sobre nosotros.

Nos hacemos cargo de la situación de Rusia.

Los transportes de mercancías

DISPOSICIONES ACLARATORIAS

Por Real orden del ministerio de Fomento, que publica la «Gaceta», se ha resuelto que por la Dirección general de Obras públicas, asesorada por el Comité de transportes por ferrocarril, se dicten las instrucciones que procedan, detallando las diligencias que han de cumplirse para la realización de las subastas de mercancías previstas en la Real orden de 9 del mes actual (de que hemos dado cuenta), las que deberán empezar por la notificación a los interesados, en sus domicilios, que habrán de indicarse precisamente en las cartas de porte, de llegada de las mercancías a las estaciones; notificación en la que se advertirá que serán suspendidas las diligencias de subasta, en cualquier momento antes de la realización de ésta, mediante la retirada de las mercancías, previo abono por los interesados de los portes almacenados y derechos de paralización de material devengados y de los gastos ya hechos para la preparación de las indicadas subastas.

GALICIA

CORUÑA

Fue detenido por la Guardia civil, en Cambré Félix Flores García, ocupándose unas prendas de ropa que había sustraído a su vecino Manuel Prego Barbeito.

Sostuvieron una reyerta en Alvedro, de Culleredo, Manuel Barrión Souto, Francisco Souto Iglesias, María Iglesias Carballo y Ramona Barrión.

Todas están lesionadas. La Francisca Souto recibió un mordisco en la nariz.

Le ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio con la bella señorita Sara Martínez Cotofofe de Coruña, al ilustrado capitán de Cazadores de Chiclana D. Santiago Amado Loriga.

Se hallará expuesto al público, durante el plazo de ocho días, en la Administración de Contribuciones de Coruña, el padrón de cédulas personales para el corriente año, de Santa María de Oza.

Remolcada por un vapor entró en el puerto de Corubión la goleta portuguesa «Luso».

Tiene este barco importantes averías que habrán de repararse allí si fuese posible.

El juez municipal de Oza comunicó al de instrucción de Coruña, que ha comenzado a incoar diligencias con motivo de lesiones de pronóstico reservado que en la región frontal sufre Flora Patiño, vecina de Palavea.

pero la dimisión del ministro de la Guerra es un pecado que se comete contra Rusia.

Al ejército

El Consejo de delegados obreros y militares rusos ha dirigido un mensaje al ejército que dice:

«Soldados y camaradas del frente: Os hablamos en nombre de la democracia revolucionaria rusa.

El pueblo no quiso la guerra fomentada por los emperadores y capitalistas de todos los países.

Con la abdicación del zar, el pueblo buscaba la terminación de la guerra.

El Consejo ha hecho un llamamiento a todas las naciones, invitándolas para que cese la canicería mundial.

Rusia espera la contestación, pero no debeis olvidar que no nos servirán de nada nuestros propósitos si los ejércitos del emperador Guillermo destruyen a Rusia antes de que llegue la contestación de nuestros hermanos.

La pérdida de Rusia sería una catástrofe para la clase obrera mundial.

Defendad la libertad y sostened que los obreros rusos desean la paz, pero para todas las naciones.

La paz separada es imposible. Sería renunciar contra la lucha por la libertad del mundo.

En este caso, el imperio alemán, después de destruir a nuestros aliados de Occidente, volverá sus ejércitos contra nosotros y haría de Rusia una esclava.

El Consejo os llevará a la paz, pero por el camino de la revolución social universal. Os conducirá a la paz después de hacer que el Gobierno renuncie a la política de anexiones.

Os excitamos a defender los frentes en la confianza de que la paz llegará pronto.

En la Duma

El órgano del Consejo de delegados obreros y militares, comentando la sesión de la Duma en que se habló de la paz, dice que las masas populares de la Rusia democrática no creen en la Duma, la cual se ha cubierto de servilismo hacia el zar.

Aquella Duma —añade— ha muerto para siempre. Las tentativas para hacer revivir otra, han sido una victoria de la democracia. Hasta que la asamblea constituyente se reúna, sólo el Consejo de delegados tiene derecho a hablar en nombre del pueblo.

La unión

Un grupo de militares del Estado Mayor ruso y la oficialidad de la escuadra del mar Negro han publicado un llamamiento haciendo ver que es de urgente necesidad llegar rápidamente a la unión de todos.

El Comité de delegados obreros y militares se ha pronunciado en favor de que algunos representantes socialistas formen parte del Gobierno provisional.

mozo de la parroquia de Santiago, Manuel Aboujo Rivas de 24 años de edad.

En la Guardia, detuvo la benemérita a la vecina del barrio de Pañiceno Angela Martínez Iglesias, de 35 años, jornalera que se confesó autora de un hurto de ropas realizado a Ramona Gil Gómez, de Salcidos.

Ocurrió un sangriento suceso en un baile celebrado en el lugar de Guiltán (Carril), cerca del establecimiento de vinos de Angel Trancoso.

José Gómez que tenía resentimientos con su primo Manuel Rey, se presentó en el baile insultando a este y pretendiendo agredirle.

Intervinieron varios de los presentes y se generalizó la lucha a palos y con navajas, resultando herido de una puñalada en el costado izquierdo y dos lesiones en la cabeza, el provocador de la reyerta, José Gómez.

Enrique Alvarez Oliva, agredió a un guardia municipal en la calle del Arenal de Vigo.

El guardia se vio precisado a sacar el sable. Resultó el agente herido en una mano y Alvarez Oliva recibió una herida en el hombro derecho.

VIGO

Del domicilio de su abuelo, Ramon Gómez Campillo, que reside en el Ferrol, se han fugado los muchachos de siete años de edad Manuel y Carlos Caruncho Méndez.

Se ha dado orden a la Policía y Guardia civil para que los busquen y detengan.

Lo mismo se ordenó en cuanto a la anciana de setenta años de edad Nicolasa Formoso Rivas, que tiene perturbadas sus facultades mentales, que desapareció de la casa de su hijo, Manuel López Pereiro, vecino del Ferrol.

FERROL

Nuevamente se reunió en el Ayuntamiento de Ferrol la Comisión ejecutiva del homenaje a Concepción Arenal.

Acordó convocar a las instituciones y patronatos infantiles que pueden coadyuvar a la realización de ese proyecto.

Dieron principio en Ferrol los exámenes para aprendices de maquinistas de la Armada.

Para 40 plazas se presentaron 75 aspirantes.

Ha cesado de prestar sus servicios en el faro de Cabo Prior el torrero de segunda don Abelardo Fernández Ramírez, para pasar al faro de La Colleira, siendo relevado por permuta con el de igual clase D. Manuel Pérez Galdo.

Los que mueren:

El cónsul de España en Oporto ha comunicado al ministerio de Estado el fallecimiento abintestado, en aquella capital, del súbdito español Antonio Alvarez Viñas, de ochenta y cuatro años de edad, propietario natural de Padrón.

—En Oza, la Sra. viuda de Ulloa.

—En Lugo, la Sra. Zoila López Prieto y López.

—En Ferrol, la Sra. D.ª Agustina Cebreiro, viuda de Noya.

SANTIAGO

HERNIAS Vientos volubnos Descensos de la Matriz. Detonidades Soplos. Calvos. Tratamientos especiales. Dr. CARMELO MONTEIRO, 38-Madrid. En Santiago, de 11 a 12, el 21 de cada mes, HOTEL SUIZO.

En el convento de la Enseñanza comenzaron hoy unas obras muy importantes por los contratistas Sres. Nartallo y Pazos.

Se trata de la construcción de un pabellón de tres pisos con amplias galerías para el internado del colegio de señoritas allí establecido, pabellón que se adosa al convento en la parte de la huerta y jardines. Tendrá 28 metros de largo por nueve de ancho. En la planta baja y a todo lo largo irá un salón con arcadas para el gimnasio. Este colegio, dotado de todos los adelantos modernos para la higiene y confort, serán luego, sin duda, uno de los mejores de Galicia.

Realizarse estas obras según nos dicen con las trescientas mil pesetas que por transacción con el Gran Hospital le corresponden del legado Malvar a Sor Valentina Malvar religiosa en dicho Convento.

Mañana se celebrará en la Catedral función solemne con procesión mitrada y botafumeiro.

De doce a una de la tarde y mientras repican las campanas de toda la ciudad se canta Nona solemne en la Basílica.

Continúa en grave estado la desgraciada Josefa Jaso, víctima del suceso de que ayer hemos dado cuenta.

Notase la presencia de numerosos forasteros en esta ciudad.

La corrida de toros y la feria de la Ascensión han atraído una enorme multitud de gente a Santiago.

Los hoteles y casas de huéspedes tienen un gran pedido de habitaciones para estos días.

Mañana permanecerá abierto el comercio durante todo el día.

En el fiadero de la estación han sido aforadas hoy 28 cestas de pescado.

La guardia municipal detuvo esta mañana a un sujeto que dijo llamarse José Cerdeira Beloso, natural de Vigo, por sospechosos.

En el Comercio de Ultramarinos de JOSE MORAN, plaza de San Agustín, núm. 6, se venden patatas blancas de León a 9 pesetas quintal gallego de 57 y 1/2 kilos.

A las once de la noche de ayer fué detenido por la guardia de seguridad Luis Turnes y Turnes, que estaba ramoneando por el juzgado de instrucción en virtud de sumario que se le sigue sobre hurto de varias alhajas, a un tipo

El tranvía eléctrico

Los periódicos de La Coruña de hoy dan cuenta de una excursión que ayer ha realizado el ingeniero santiagués Sr. Harguindey acompañado del alcalde de la capital Sr. Casás y de varios amigos.

El Sr. Harguindey, en el automóvil del señor Tejero, recorrió la carretera del Pasaje llegando hasta Herves, para ver si aquella es mejor en su trazado que la carretera antigua y tender en ella la línea.

Parece que del examen quedó, efectivamente, convencido de las ventajas de la nueva carretera desde Sigrás.

La introducción de estas variaciones en el proyecto, apenas demorarán el otorgamiento de la concesión, ya solicitada, siquiera los señores Harguindey y Garayzabal aplacen concretar detalladamente estos nuevos aspectos hasta que se haya constituido o esté en vias de constituirse la Sociedad explotadora del negocio, para no perder su tiempo y su dinero.

No sucederá esto último afortunadamente, porque sigue despuntando la idea de la rápida y directa comunicación con Coruña el más vivo interés.

Mañana, a las once y media de la misma, y en automóvil particular llegarán de la Coruña el Sr. Harguindey y el alcalde de la capital D. Manuel Casás.

A recibirle saldrán a la Fajera el alcalde señor Blanco Rivero, representantes de los demás centros y sociedades y numerosos amigos.

Después de la llegada de los distinguidos viajeros y ya de acuerdo con ellos, se convendrá en ultimar los detalles de la reunión que aquí habrá de celebrarse el domingo para tratar de constituir el Comité encargado de impulsar los trabajos encaminados a lograr la unión rápida y cómoda de las dos poblaciones más importantes de Galicia.

Enviamos al querido amigo D. Luis Harguindey y al alcalde de la Coruña nuestro saludo de bienvenida.

PÉREZ Y DE ANDRÉS BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden gros y negocian letras sobre España América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Con el uso del Elisir Estomacal de Saiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja así como la fatiga mental y muscular y el enflequecimiento, curándose la neurastenia gástrica.

La matanza de reses habida en el macello fué de 2 vacas y 39 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 2.630 kilos de carne.

A los soldados del tercer Regimiento de zapadores minadores en Cuba, Jesús Saavedra, y Antonio Ríos Ambroy, les interesa su presentación en la Secretaría del Ayuntamiento con urgencia, a fin de recibir el abonaré de sus alcances.

TOROS EN SANTIAGO

La corrida de mañana

Parece que habrá un lleno mañana en la plaza de toros de Santiago en donde Ale y Torquillo II con su gente habrán de vérselas con los seis bichos que mandaron los hijos de Angoso.

Decimos esto porque hemos notado, en la taquilla donde se despachan las localidades, una gran animación; incluso formaban cola hoy los que querían comprar localidades.

Así, pues, todo hace esperar que mañana habrá una gran entrada en la plaza de toros.

Empezará la corrida, según dicen los prospectos, a las cuatro y media en punto de la tarde.

Ya sabe todo el mundo que en lo único que los españoles observamos con rigor lo de la puntualidad es en los espectáculos taurinos.

Presidirá la corrida representando al señor Alcalde, el concejal Sr. Pimentel de Portugal quién será asesorado por un distinguido joven que toreó más de una vez.

Ayer llegó a esta ciudad el contratista de caballos con los jamegos que han de ser utilizados mañana en la corrida.

Esta tarde habrán llegado también los toreros. Decimos que habrán llegado porque cuando los lectores pasen la vista por estas líneas estarán ya en Santiago Ale y Torquillo con sus muchachos.

Como estos días venimos anunciando, el viernes se expondrá en la plaza de toros, la carne de los bichos que mañana han de ser lidiados.

El empresario de la corrida vendió la carne a dos tabajeros de esta ciudad que son los que la venderán a los precios que se señalan en el anuncio.

De la labor que Ale realizó el domingo en la plaza de Vista Alegre de Madrid leemos en el «Heraldo» lo siguiente que se refiere al segundo toro:

«Ale intentó más que lo que merecía el bicharraco con la muleta, viéndose en gravísimo peligro.

El público sensato aconsejó al diestro que despachara de cualquier modo, y Ale entró de lejos y rápido, metiendo una entera, pero saliendo tropicando de la suerte.

El ladrón enemigo no muere de la estocada,

y si Ale no se tira a tiempo al suelo recibe una cornada.

Este bicho es de los que merecían morir en un trabucazo.

En otra media estocada rápida sacó Ale rola en la manga derecha; pero dobló el toro y respiró mos todos.»

De la faena que hizo en el cuarto dice el «Alé» inauguró con dos pases buenos, seguidos de uno superior de rodillas y con un alto y decidido dejando media en buen sitio. (Palmas).

La segunda parte de la faena fué «buena también, y después de un «Vanos a ver si se mata al morrillo enterró el estoque superiormente, tentándolo varias veces, y desesperado y nervioso la espada al tendido 8 con gran valentía y sin producir desgracias milagrosamente.

Con la desdichada última parte se olvidó lo anterior, y al acertar el diestro se produjo el silencio.»

La corrida será amenizada por la brillante banda de música municipal.

Han sido admitidos por el Jurado de la Exposición de Bellas Artes, dos cuadros, obra del joven pintor santiagués Juan Luis, titulados «As nenas de Rosalba» y «Florisel».

Estos dos cuadros más el retrato del distinguido escritor señor Portal Fradejas también figurarán en la Exposición que se celebrará en Coruña, durante el mes de Agosto.

Igualmente han sido admitidas en la Exposición de Bellas Artes, dos obras de escultura del señor Asorey.

De las 200 presentadas en esta Sección sólo fueron admitidas 25.

VENTA DE CARNE DE TORO

El día 18 se vende la magnífica carne de toro en la explanada de la plaza de toros a los precios siguientes:

Delantera, 1'20 kilo.

Trasera con hueso ídem 1'40.

Idem sin hueso 2.

El que desee adquirir las pieles de dichos toros, puede enterarse con D. Ramón Pardo, Tablajería, Camino Nuevo.

Llegará mañana a esta ciudad el diputado por Santiago Excmo. Sr. D. Eugenio Montero Ríos Villegas, y los señores de Calderón.

También se espera al Gobernador civil señor Boente.

Sociedad de Gas y Electricidad de Santiago

Cumpliendo lo consignado en la escritura de emisión de Obligaciones hipotecarias, fecha 12 de Abril de 1909, se procedió el 27 del próximo pasado mes ante Notario, al sorteo de las Obligaciones que debían amortizarse en el presente año, habiendo salido amortizadas las TREINTA Y UNA siguientes:

Números 3, 30, 106, 113, 130, 136, 275, 337, 338, 371, 380, 395, 449, 453, 493, 551, 569, 611, 650, 652, 688, 719, 769, 832, 881, 904, 984, 1.052, 1.087, 1.106, 1.198.

Lo que se pone en conocimiento de los tenedores de dichos Títulos para que se sirvan pasar por las Oficinas de la Sociedad a recoger su importe con la prima correspondiente, desde 1.º de Junio próximo, entregando la Obligación a amortizar, pagándose también el cupón de dicho vencimiento.

Santiago, 16 de Mayo de 1917. —El presidente, Marcelino Blanco de la Peña. —El Secretario, Augusto Bacariza Varela.

Gran Hospital

Esta mañana celebraron una conferencia el Sr. Decano y Diputado visitador del Gran Hospital a fin de ponerse de acuerdo respecto a la buena marcha de las Secciones Clínica y Beneficencia a su dirección encomendadas.

El Sr. Diputado visitador recorrió la sección Clínica enterándose de algunas reformas que se intentan realizar en la Sala del Niño Jesús y otras.

Después de la entrevista con el Decano señor Martínez de la Riva, pasó el Diputado-Visitador Sr. La Riva García al despacho del Sr. Director del Hospital en donde le aguardaban los Médicos de la Beneficencia previamente por aquél convocados a esta reunión con el fin de oírles y cambiar impresiones respecto a las necesidades que se deben sentir en sus respectivas Salas y medio de evitarlas.

Después de una breve discusión se convino en nombrar una ponencia que proponga lo que estime más necesario y conveniente.

Señor Alcalde

Con motivo de la feria que mañana se celebra, una de las dos más importantes del año, acuden al paseo de la Herradura no solo muchos forasteros, sino también muchas y distinguidas damas que bajo la espesa fronda de aquel paraje pasean hasta la hora de la comida.

«No le parece oportuno al Sr. Alcalde dar orden de que a esas horas se coloque una banda de música en la glorieta del paseo alto de la Herradura?»

Pregunta en esta que varias damas nos ruegan traslademos al Sr. Alcalde, lo cual hacemos con mucho gusto, seguros de que él tan complacientemente con el bello sexo no habrá de desairarlas en esta ocasión.

AGUAS DE VILLAZA. Minerales naturales.

En el escaparate del Bon Marché, hemos visto un soberbio álbum de piel con la tapa de plata repujada con la inscripción «Gelmirez» obra de esta del reputado orfebre D. Ricardo Martínez.

En la primera página y unido a ella por un cordón de oro vese un pergamino con esta dedicatoria admirablemente caligráfica en coloridas res a «S. A. la Infanta D.ª Isabel de Borbón» obra del genial caricaturista Sr. Castiella estudiante de Medicina.

Contiene el álbum una numerosa colección de fotografías obtenidas por el Sr. Kasado del

PROBAD EL ANIS DE "LA ASTURIANA" De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos, cafés y bars.

El verdadero JARABE PAGLIANO del Prof. Ernesto Pagliano - 4, Calata San Marco - Nápoles

LÍQUIDO • EN POLVO • EN TABLETAS COMPRIMIDAS

INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

Premiado con las más altas recompensas en todas las principales Exposiciones italianas y extranjeras

El JARABE PAGLIANO, de Nápoles (la más antigua y renombrada especialidad en comercio), es indispensable en cada familia. Su fama está reconocida en todo el mundo. Infinitos son los productos comercialmente concurrentes; ninguno lo iguala en confianza y virtud.

Insuperable depurativo y refrescante de la sangre. Cura y sana radicalmente todas las enfermedades del estómago, de la sangre y de los intestinos. Curación muy indicada en Otoño y Primavera. Optimo, benéfico, purgativo y refrescante en toda época. Empezad seguidamente la curación, antes de que la enfermedad aumente.

El verdadero JARABE PAGLIANO, del Prof. ERNESTO PAGLIANO, de Nápoles, se vende en todas las mejores farmacias ó revendedores autorizados. Pedir solamente nuestra marca, y rehusar cualquier otro producto semejante.

ADVERTENCIA IMPORTANTE: Hoy, que los vapores no salen de los puertos por las dificultades existentes en el tráfico marítimo, nuestra Casa se halla, en el momento, en la imposibilidad de hacer sus expediciones de Italia a España, de su Jarabe en frascos. Aconsejamos, pues, a toda nuestra respetable clientela que por lo menos mientras dure tal estado de cosas, haga uso de los potros en lugar del jarabe en frascos, pues tienen el mismo efecto e igual virtud curativa, y por su menor peso y volumen, representan para nuestra Casa la posibilidad de enviarnos a España por medio de paquetes postales (servicio internacional), asegurándonos así de que nuestro renombrado medicamento no falte, mientras dure la guerra, a nuestra antigua y distinguida clientela.

Palacio de Gelmirez que como saben nuestros lectores ha restaurado por completo nuestro Emmo. Prelado. Dicho album dedicado al Sr. Caeiro a la Infanta Isabel quien le mostró deseos de poseer una colección de fotografías del mejor modelo de construcciones civiles del siglo XII que nos queda en España.

Subir precio? ¿Variar calidad? Este es el dilema en que por el alza de las primeras materias se encuentran los fabricantes. La PERFUMERIA FLORALIA no ha titubeado y fiel a su principio elabora igual su admirable JABON FLORES DEL CAMPO. Compartiendo con el público el sacrificio aumenta el precio en modestas proporciones. Desde 1.º de Marzo vende a ptas. 1.50 la pastilla grande y a ptas. 0.35 la pastilla pequeña. Las demás creaciones FLORES DEL CAMPO no sufren por ahora alteración en subir precio.

TEATRO PRINCIPAL

Guerrero-Mendoza

Desde esta tarde son nuestros huéspedes los artistas D.ª María Guerrero y D. Fernando Díaz de Mendoza. Ellos y los demás artistas que forman la admirable compañía cómico-dramática del Teatro de la Princesa, vinieron en automóviles desde Betanzos.

Mañana debutarán en nuestro coliseo poniendo en escena el drama en cinco actos de Tamarit titulado «Locura de amor».

El viernes se estrenará en Santiago el drama en tres actos original de Nicodemi y traducida por D. Eduardo Marquina titulado «La enemiga».

Como ya hemos dicho casi todo el Teatro está abonado razón por la que ofrecerá el coliseo un brillantísimo aspecto. Advertimos al público que las funciones empezarán puntualmente.

De regreso de Sevilla, en donde asistió al Congreso de la Asociación del Progreso de las Ciencias hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el Profesor de Derecho D. Jacobo Varela.

El empresario de la plaza de toros ha hecho un ruído al Comercio para que cierre sus puertas durante la corrida de toros que se celebrará el día de la Ascensión.

La Sociedad de Dependientes de Comercio hace por nuestro conducto el mismo ruego, a fin de que el personal de los establecimientos mercantiles pueda a su vez participar de este festivo día.

MUSICOS

En la banda municipal de Santiago, están vacantes una plaza de 2.º bajo, con 1.50 pesetas de sueldo diario, y dos de trompas 1.ª y 2.ª con 1.50 y 1.25 pesetas. Diríjase al Presidente de la Comisión de Beneficencia, o al Director de la banda.

Instrucción pública

Es nombrado catedrático numerario de Medicina legal y Toxicología de la Facultad de Medicina de la Universidad de Sevilla don Antonio Lecha Marzo.

Se nombra el siguiente Tribunal, que ha de juzgar las oposiciones a la cátedra de Física matemática, vacante en la Universidad Central: Presidente, D. Rafael Sánchez Lozano; vocales, D. Leonardo Torres Quevedo, don Blas Cabrera, D. Manuel Martínez Risco y D. Antonio Vela.

Se aprueba el expediente de oposiciones a la cátedra de Latín del Instituto de Guadalajara, nombrándose al opositor propuesto por el Tribunal, D. Rafael Ruiz Cabezas.

Anunciamos a concurso de traslado la provisión de la plaza de profesor numerario de Caligrafía, vacante en el Instituto de Zaragoza.

Por fallecimiento del catedrático numerario del Instituto de Castellón D. Alejo Prat, se conceden los ascensos reglamentarios en el escalafón a los catedráticos de los institutos de Pontevedra, D. Daniel Parga, de Castellón, D. José Sanz de Badajoz D. José Ruano; y de Oviedo D. Bonifacio Martín Criado, pasando a ocupar los números 445, 335 y 145 del escalafón de institutos.

Se propone que los profesores de ascenso de las escuelas industriales y de Artes y Oficios de Gijón y Madrid D. Ambrosio Federico y Pla y D. José Murcel se encarguen transitoriamente de las plazas de profesores de término de Mecanismos y Dibujo de dichas escuelas; que los profesores de entrada de las escuelas de Madrid José Navarrete y D. Francisco Rodríguez se encarguen del desempeño de las plazas vacantes de profesores de ascensos de las mencionadas escuelas.

Se ha dispuesto que una comisión de profesoras de la escuela Normal de Maestras de Pon-

tevedra venga a Santiago para examinar a las alumnas de enseñanza libre del colegio de las Huérfanas.

Formarán dicha comisión las profesoras numerarias doña Avelina Pérez, Srta. Rosa Saz, D.ª Dolores Granjel, Srta. Rosario Fondevila, D.ª Ernestina Otero y Srta. Mercedes Martínez. Los exámenes tendrán lugar en la última decena de Junio.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día de hoy.--San Juan Nepomuceno, sacerdote y mártir, tomó segundo nombre de Nepomuk, lugar de Bohemia, donde nació. Hechos sus estudios en la universidad de Praga, y conservándose puro e inocente, mereció ser promovido al sacerdocio. Predicaba la palabra de Dios sin vanos adornos de elocuencia humana, pero con tal gracia del cielo, que corrían a oírle innumerables gentes y hasta el mismo rey Venceslao era uno de sus oyentes continuos. Habiéndole nombrado el monarca para uno de los principales obispos de Bohemia, nunca quiso admitir ninguno; más no pudo eximirse del cargo de confesor de la reina, y este cargo le ocasionó muchos trabajos y el martirio. Porque siguiendo Venceslao sus depravadas inclinaciones, llegó al frenesí de dejar poseer su corazón de la pasión de celos contra su esposa; y con lisonjas, promesas y amenazas deseaba saber los secretos de su corazón que había oído su confesor en el sacramento de la penitencia. Horrorizóse el santo al oír demanda tan sacrílega, y con una libertad y espíritu apostólico, reprendió el exceso al engañado príncipe; el cual no sabiendo qué replicar, disimuló por entonces el resentimiento. Más habiendo llamado al santo confesor, le entregó a algunos soldados de su guardia para que en las interiores piezas de palacio le atormentasen y apaleasen cruelmente. No estaba bien curado de sus heridas, cuando el bárbaro rey volvió a intimidarle la misma demanda, y como el santo respondiese que antes sacrificaría mil vidas que hablar una palabra en materia de confesión enfurecido Venceslao mandó que atado de pies y manos el santo confesor fuese echado al río Moldava, como en efecto fué ejecutado con todo secreto en la oscuridad de la noche. Pero el Señor hizo patente a todos la gloria de su siervo: porque muchas veces se vieron antorchas encendidas en cierto lugar del río, y allí hallaron el cadáver del santo mártir, el cual los canónigos de la catedral sepultaron con la mayor pompa en su iglesia, no temiendo la ira del mal aconsejado príncipe. El Señor se dignó ilustrar a su invencible mártir con muchos milagros; y uno de ellos, muy extraordinario y notorio en toda la cristiandad, fué la incorrupción de su lengua, pues habiendo estado sepultado debajo de la tierra el cadáver del santo por espacio de trescientos años, cuando se reconoció jurídicamente, fué hallada la lengua incorrupta y como si fuera viva; y presentada seis años más tarde a los jueces delegados de la Silla apostólica, de repente con un nuevo prodigio se entumeció y mudó el color que tenía algo oscuro, en un color rojo y natural.

Santos del día de mañana.--La Ascensión del Señor.--Santos Pascual Bailón, confesor franciscano; Torpates, Eradio, Pablo, Aquilino, Adriano y Victor, mártires; Bruno, ob.--Santas Basilia, mr., y Restituta, vg. y mr.

Observaciones meteorológicas

Table with 2 columns: DIA 16 and various weather metrics like Barómetro, Temperatura máxima al sol, etc.

Notas amenas

PASATIEMPOS

Entre marido y mujer. Ella --¿Sabes que no me acuerdo cuando ni como nos conocimos? El --Si, mujer. Hace un año... en una comida en que éramos trece a la mesa. --¿Qué ha sido de tu primo? --Murió a consecuencia de una operación... ¡Ah, esos cirujanos! --¿De una operación de Bolsa. --¿Señor doctor, mi marido está muy malo, porque se ha tragado una peseta! --Pues voy a recetarle un energético vomitivo. --Nada conseguirá usted. Conozco muy bien a mi esposo, y lo más que le devolverá seran dos o tres reales.

PENSAMIENTOS

De Lope de Vega son estas palabras: «No sé yo que haya en el mundo palabras tan eficaces ni oradores tan frecuentes como las lágrimas».

Opina Ninón de Lenclós que en materia de amor es la economía de sentimientos la única metafísica útil y razonable.

José Selgas, hablando de la murmuración, dijo que se parece al humo, en que se disipa pronto y ennegrece cuanto toca.

EFEMERIDES

16 - 1589--El marqués de Cerraldo, gobernador de Coruña, ordena incendiar el convento de San Francisco, impidiendo de este modo que los ingleses se aprovecharan de él contra la plaza.

Gacetillas

MOZO.--Se necesita en el Bazar de Eloy Artime, Calderería, 37. Inútil presentación sin informes.

Certificaciones de Penales

Precisas para oposiciones, se gestionan. Informarán en esta redacción.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Septiembre. De venta: principales Farmacias y Droguerías.

AVISO A LOS HERNIADOS

(QUEBRADOS)

Aconsejamos y recomendamos a todos los que hayan probado vendajes y bragueros sin lograr su curación, acudir al eminente especialista señor Vidal, director de la afamada casa VIDAL HERMANOS, de Barcelona, que con sus especialidades ha logrado fama universal para la curación radical de dicha enfermedad. Dicho señor Vidal estará en Santiago el martes día 22 de Mayo hos pedándose en el Hotel Europa y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias. Nota.--Recibirá también en Villagarcía el día 23 en el Hotel Moderno.

Sellos de caucho

Rótulos esmaltados

En la imprenta de este periódico

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

Francia envía una nota

Madrid 15.

Recibidos con retraso

«El Liberal» publica la noticia de que el embajador de Francia, por orden de su Gobierno, ha dirigido al ministro de Estado una nota, en la cual se hace notar, entre otras cosas, el caso ilegal de que los submarinos alemanes hayan hundido barcos franceses dentro de nuestra zona jurisdiccional. Añade la nota, que en el caso de que las circunstancias no cambien, los aliados se verán en la penosa necesidad de hacer un servicio de policía en las aguas españolas.

También dice «El Liberal», que el señor Alvarado manifestó a Mr. Geoffroy, su sentimiento por el tono en que está redactada la nota y que el Gobierno español, después de una investigación sobre el caso ocurrido, ha enviado contraproposiciones a vigilar las aguas indicadas, para evitar nuevos acontecimientos, habiendo, además, protestado contra el hecho.

A esta respuesta, replicó Mr. Geoffroy, que el Gobierno francés había visto con dolor que las notas de protesta de España, dirigidas a Alemania, no han sido atendidas, y que los aliados se verían precisados a vigilar las aguas españolas, de no cambiar las circunstancias.

Madrid 15

La preocupación de los periodistas; ha sido hoy la información que publica «El Liberal», sobre la existencia de una nota conminatoria de Francia, acerca de la acción de los submarinos alemanes en aguas españolas.

Madrid 15

El Sr. García Prieto recibió a los periodistas en la Presidencia, cuando regresó de Palacio, después de despachar con el Rey.

Le expusimos los deseos de saber el fundamento de la información que publica «El Liberal», sobre una nota de Francia.

El marqués de Alhucemas confirmó la existencia de esa nota, añadiendo que se refiere a los torpedeamientos ocurridos en aguas jurisdiccionales españolas.

«El Gobierno» continuó diciendo el presidente contestará cumplidamente, haciendo constar que ya ha adoptado las correspondientes medidas, para evitar la repetición de esos sucesos.

En la recepción que se verificará esta tarde en el Ministerio de Estado, el señor Alvarado hablará sobre el asunto con el embajador francés.

Lo lamentable es que haya periódicos que extremen las cosas hasta el punto de expresarse con mayor viveza y pasión que los mismos diplomáticos.

Al parecer, hay interesados en exacerbar y agravar los conflictos, como si no estuviéramos en momentos difíciles y no debiéramos todos procurar evitarlos y suavizarlos.

Siguiendo fiel a la conducta trazada por el Gobierno desde que ocupa el Poder, sobre las cuestiones diplomáticas, no se dará a conocer

la nota de contestación, hasta que esté ultimada la negociación.

Madrid 15.

El Sr. Alvarado, conversando esta tarde con los periodistas, dijo que es frecuente que el Gobierno reciba notas de los Gobiernos beligerantes, pero que esto no puede originar alarmas ni que justifique que nos vaya a colocar fuera de la situación digna en que nos hallamos.

Ruego a la prensa--añadió--que use cautela en estos asuntos internacionales.

Corroboró lo dicho por el Sr. García Prieto de que confía en que la prensa y el Parlamento serán colaboradores eficaces del Gobierno.

Dijo por último que era cierto lo de la nota de Francia, pero que ésta en nada afecta a la amistad que existe entre las dos naciones.

GRANDES BATALLAS

SITUACION DE LOS EJERCITOS

TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 16.

Italiano

La ofensiva contra los Alpes Julianos continúa con gran preparación de Artillería. Comenzó esta ofensiva el día 12 y hasta ahora la infantería italiana ha logrado la mayor parte de sus objetivos a pesar de que algunos como la conquista de la orilla izquierda de Esponso presentaba grandes dificultades. Hemos capturado a muchos prisioneros y cogimos gran botín de guerra.

Francés

El día transcurrió tranquilo. Se confirma que los alemanes sufrieron enormes pérdidas en los ataques de ayer.

Oriente.--Las tropas venetizas, en unión de las francesas se apoderaron de dos obras al Norte de Hadzabari, haciendo 45 prisioneros.

Los contraataques del enemigo fracasaron completamente.

Inglés

Los alemanes emprendieron contraataques, después de un violento bombardeo, contra nuestras posiciones de Ballecourt y de la línea Hindenburg.

Todos los contraataques fueron rechazados por el fuego de la artillería. Hicimos prisioneros en una incursión en las proximidades de Iprés.

La guerra en el mar

Madrid 16

De Valencia se reciben noticias de nuevos torpedeamientos.

La censura ha impedido que se conozcan noticias concretas,

Madrid 16

Dicen de París que un periódico holandés publica de una interview que uno de sus redactores celebró con un tripulante del Submarino «U-58».

El marino le manifestó que las pérdidas de submarinos durante la guerra no pasa de 80 100 sumergibles.

Maniobras militares

Madrid 16.

En las primeras horas de la mañana de hoy salió el Rey de Madrid hacia Arganda con objeto de asistir a las maniobras militares.

Hace el viaje en automóvil acompañándole el general Aznar y sus ayudantes. Regresará al anochecer.

Habla García Prieto

Madrid 16.

Lo que dijo

El jefe del gobierno ha recibido hoy como de costumbre a los periodistas conversando con ellos más que de costumbre.

Dijo que mañana recibirá el Sr. Burell a los directores de los periódicos a quienes rogó acudir a su despacho.

La convocatoria tiene por objeto hablarles de la cuestión internacional y pedirles que discutan las cosas del exterior con serenidad, pues la circunstancia de neutralidad que defiende el gobierno tiene muchas dificultades.

El Sr. García Prieto manifestó que confía en el patriotismo de todos.

Los periodistas se quejaron al Presidente de que se hubiese ejercido ayer, con rigor inusitado, la censura.

Dijéronle que incluso se había ejercido con las manifestaciones que él mismo hizo apropiado de la nota que Francia envió a España.

El Sr. García Prieto ofreció poner remedio a esto. Manifestó luego que le ha visitado una comisión de la Liga Antigermanófila para hablarle del expediente de la constitución de asociaciones de esta clase que por ser nuevas ofrecen alguna dificultad.

Dijo también que esta tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

En el Consejo de hoy se acordará, probablemente, la fecha en que habrán de abrirse las Cortes.

La fecha no nos la dijo, pero añadió que será en este mes.

Visitas de Francos

Madrid 16

El ministro de Instrucción pública Sr. Francos Rodríguez ha visitado hoy la Escuela de Ingenieros Industriales y la Escuela de Cerámica.

Ayer estuvo también el Sr. Francos Rodríguez con el Patronato del Arte Moderno en el Monasterio de Paular.

También ha visitado el claustro de la iglesia de los Jerónimos de Madrid el cual se declaró Monumento Nacional.

Ultima hora

Madrid 14

La fecha que se acordará para que comiencen las sesiones de Cortes es la del 28 del corriente.

Madrid 16

Mejora el conflicto de los marmolistas de Madrid. Los patronos conferenciarán esta tarde con el Sr. Burell.

Madrid 16

En el consejo de esta tarde se tratará de la cuestión de la patata temprana.

Madrid 16

A treinta millas de Valencia ha sido torpedeado un vapor inglés.

Madrid 16

Mañana se declararán en huelga 700 metalúrgicos de Santander.

Piden aumento de jornal y reducción de horas en la jornada.

Madrid 16.

La reina inauguró hoy la Exposición de Labores de mujer.

Mencheta.

ANUNCIOS

Venta voluntaria

En pública subasta se venderá a las doce de la mañana del día 20 de Mayo próximo la magnífica finca de reciente construcción señalada con los números 37 y 39 de la Rua del Villar, en la Notaría de D. Andrés Domínguez Guiltan, Conga 8 bajo en donde informarán del precio y condiciones.

JOSE CASAL

21 CALDERERIA 21

Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares. Las de más confianza en esta confección

# EL ECO DE SANTIAGO

## Precios de la suscripción

Santiago . . . . .	Un mes	1'00	pesetas
	Trimestre	3'50	id.
Resto de España . . . . .	Semestre	7'00	id.
	Año	14'00	id.
Extranjero . . . . .	Año	40'00	id.

## Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor. Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las Liquidaciones.

## Balneario de Liérganes (SANTANDER)

Especialísimas aguas para curar y prevenir los CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS y PULMON, evita la BRONQUITIS y la TISIS, y cura las CONGESTIONES DEL HIGADO, MATRIZ Y RÍÑONES.  
Nuevas e importantes reformas en el Balneario y Hotel.  
Pedid la guía al administrador del Balneario.  
GRAN HOTEL DEL BALNEARIO, en comunicación con este por medio de hermosa y alegre galería. Gran confort. Espacioso comedor con mesas individuales, capilla, salón de fiestas y hermoso parque. Hospedaje desde 9 a 16 pesetas. Pídanse detalles al director del Gran Hotel, D. Fermín García, Balneario de Liérganes, (Santander).



## "APERITAL" Gran tónico estomacal

**¿Padecéis de falta de apetito?**  
Tomad el **Aperital**, tónico estomacal, sin rival.

**¿Padecéis del estómago?**  
Tomad el **Aperital**, tónico estomacal de resultados sorprendentes.

**¿Padecéis de insomnio?**  
Tomad el **Aperital**, y veréis desaparecer vuestro mal como por encanto.

## EL APERITAL promueve la salud.

**¡NEURASTÉNICOS!** Cuando estéis cansados de probarlo todo sin resultado  
**PROBAD EL "APERITAL"**  
Y sentiréis el bienestar y la alegría de una sana juventud.  
Para las señoras durante el embarazo y la lactancia es indispensable.  
Antes de comer, tómese UNA COPITA de este delicioso Bitter, Vino tónico estomacal, suave, estimulante y restaurador en el agotamiento muscular, en la convalecencia ó en la debilidad.

DE VENTA: En todas las farmacias y droguerías



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.  
Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.  
Pídanse en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

**LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA**  
ANDALUCÍA  
SE HA PUBLICADO EL LIBRO 8.º QUE CORRESPONDE A  
(Sevilla, Málaga, Granada, Córdoba, Cádiz, Jerez, Málaga, Huelva, Almería, etc.)  
Precio de cada álbum 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias.  
De venta en todas las Librerías y en la de la Casa Editorial Balty-Balibiere, Plaza de Santa Ana núm. 11 - Apartado 55 - Madrid.

## Hay que convencerse que la Teneraría

— DE —  
**Carlos Raspeño**  
CALDERERÍA 53, SANTIAGO

HAY CINCO SEVERAS Y ELEGANTES UJAS  
LAS MEJORES DE LA CIUDAD

para servicios de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábitos muy caratos.—Fovores del país, de Madrid con ornatos, y metales especiales para embaucamientos y tramos.  
Atendido a las Ocasiones económicas y regalar.

Teneraría de Carlos Raspeño Calderería 53

Asquetas de defunción  
Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.  
Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.

## SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá el 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
El vapor «León XIII» saldrá el 1 de Abril de Bilbao y Santander, el 2 de Gijón, de Coruña el 3 de Vigo, y el 4 de Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Mutavideo y Buenos Aires

Líneas a Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

El vapor «Buenos Aires» saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.  
El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 16 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Cádiz para Habana y Veracruz. A límite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.  
El vapor «Antonio López» saldrá el día 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, e admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, y Puerto del Pacífico.

Línea de Filipinas

No hay designado vapor ni fecha de salida en la línea de Filipinas.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Ciudad de Cádiz» saldrá el 2 de Abril de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

## LONGINES

el mejor reloj de precisión

De venta en todas las buenas relojerías.

TODOS PUEDEN TOMAR LA DOLORINA LO MEJOR PARA EL Dolor de cabeza NEURALGIAS, ETC. INOFENSIVA Una dosis, 15 cts. Caja de diez dosis, 1'25 pts. Pídanse en farmacias.

Esta su... millones 322.580... pesetas 1.1500... Para ti